
项目 3 

流程控制 

项目介绍 

结构化程序不仅可以使计算机程序设计更加系统、有条理，还可以使软件的执行效率

得到显著的提升、软件的调试和维护的代价得以降低。程序的 3 种基本结构是顺序结构、

选择结构和循环结构。 

任务安排 

任务 1 进行结构化程序设计。 

任务 2 选择结构程序设计方法。 

任务 3 进行循环结构程序设计。 

学习目标 

 掌握结构化程序设计和简单流程图绘制的方法。 

 掌握 Python 顺序结构程序设计方法。 

 掌握 Python 选择结构程序设计方法。 

 掌握 Python 循环结构程序设计方法。 
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任务 1  进行结构化程序设计 

本任务要求学生了解计算机中的结构化程序设计，学会流程图的绘制；掌握 Python 中

顺序结构程序的设计方法，会使用输入函数和输出函数。 

3.1.1 结构化程序设计 

20 世纪 60 年代，被称为结构程序设计之父的荷兰著名计算机科学家艾兹格·W·迪

科斯彻（E.W.Dijikstra）提出了 3 种基本控制结构，不仅使计算机程序设计更加系统、有

条理，也使程序的执行效率得到显著的提升、调试和维护的代价得以降低。这 3 种基本结

构就是顺序结构、选择结构和循环结构。 

为了能更加清晰、直观地表示程序设计的思路，可以利用图形的方式将程序算法的编

程思路表示出来，这种图形被称为流程图（Flowchart）。在国家标准规范《GB/T 1526—1989 

信息处理——数据流程图、程序流程图、系统流程图、程序网络图和系统资源图的文件编

制符号及约定》中，给出了各种表示操作、数据、流向的符号。 

 端点符号：表示程序流程的起始或结束。结构化程序应仅有一个起点、一个终点，

如图 3.1 所示。 

 数据符号（平行四边形）：表示数据，如图 3.2 所示。 

 处理符号（长方形）：表示各种处理功能，如图 3.3 所示。 

    

 图 3.1 端点符号 图 3.2 数据符号 图 3.3 处理符号 

 判断符号（菱形）：表示进行判断，有一个入口，可以有若干个可供选择的出口，

但针对具体的条件仅有一个流经的出口，如图 3.4 所示。 

 基本流线符号（直线）：表示数据流或控制流，可以利用箭头表示流向，如图 3.5

所示。 

   

 图 3.4 判断符号 图 3.5 基本流线符号 
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在编写程序前，可以先利用流程图的形式，将程序算法的编程思路表示出来，使程序

算法被更加清晰、直观地展现出来，帮助用户进一步优化和调试程序。 

1．顺序结构 

顺序结构是最简单的一种程序结构，是指程序语句按照自

上而下的顺序依次执行，其流程图如图 3.6 所示。在先执行完语

句 a 后，再执行语句 b。 

2．选择结构 

选择结构也被称为判断结构、条件结构或分支结构，是指

先判断是否满足给定的条件，再执行对应的操作语句，其流程图

如图 3.7 所示。 

先判断条件是否成立，如果条件成立，则执行语句 a；如果条件不成立，则执行语句

b。语句 a 和语句 b，对每次执行来说，都只能选择其中一条流程路径。 

3．循环结构 

循环结构可以在满足指定条件的情况下重复执行某些语句，提高程序语句的使用效

率。循环结构有多种形式，可以先判断条件是否成立，当条件成立时再执行循环；也可以

先执行语句，再进行条件判断，当条件成立时跳出循环，如图 3.8 所示。 

   

 图 3.7 选择结构流程图 图 3.8 循环结构流程图 

当条件成立时，可以不断重复执行语句 a；当条件不成立时，跳出循环，往下执行。 

一般程序都是由这 3 种基本结构组成的。就算是大型的复杂程序，也可以像乐高积木

 

图 3.6 顺序结构流程图

电子
工业
出版
社版
权所
有 

盗版
必究
 



项目 3  流程控制  

 55 

一样，利用顺序、选择和循环这 3 种结构，高效、合理地搭建出来，并且可以方便地进行

调试和维护。 

3.1.2 输入函数 

人们编写程序的目的是处理信息。人们要先向计算机输入需要其处理的数据，再由计

算机执行算法按照用户的要求处理数据，当数据处理完成后，再输出，并将结果反馈给用

户。对于一个结构化程序来说，不管程序内部多么复杂，都包括输入、处理、输出这 3 部

分功能模块。 

输入模块负责接收程序要处理的数据，有时可以直接在程序中对初始值进行赋值。但

是更多的时候，需要用户从输入设备向计算机输入要处理的数据。在 Python 中，负责接

收用户输入的是 input()函数，其语法格式如下。 
input(prompt=None,/) 

input()函数可以从键盘上以字符串的形式接收输入，参数 prompt 指的是指示字符串，

可以省略，当未省略时，该参数值将出现在屏幕上。一般建议给出提示字符串，以为用户

带来更好的体验感。示例代码如下。 

>>> score = input('请输入分值：') 

请输入分值：80 

>>> score 

'80' 

当该语句执行时，先在屏幕上显示出提示文字“请输入分值：”，在接收了用户输入的

80 后，变量 score 被赋值为“80”，注意，此时“80”是一个字符串。 

input()函数每次都只能从键盘上接收一个值。当然，如果需要同时接收多个值，则可

以利用 split()函数。下面这条语句就可以同时在一行中接收两个输入的值。 
>>> a,b = input('请输入长和宽的值：').split() 

请输入长和宽的值：5 3 

>>> a 

'5' 

>>> b 

'3' 

注意，此时在输入时，“5”和“3”之间是用空格分隔的，而且 a 和 b 两个变量接收

的仍然是字符串类型的值。 
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3.1.3 类型转换函数 

因为 Python 的输入函数 input()接收的是字符串值，所以在输入数值进行处理时需要

进行数据类型的转换。Python 提供了内置函数，可以将字符串类型的数据转换为整型、浮

点型或复数型等类型的数据。 

示例代码如下。 
int()    #可以将输入的数字格式的字符串转换为整数 

float()  #可以将字符串转换为浮点数 

3.1.4 输出函数 

输出模块负责将处理完成的结果反馈给用户。在一般情况下，处理完成的结果利用输

出函数可以直接显示在屏幕上。在 Python 中，负责将处理结果显示在屏幕上的是 print()函

数，其常用的语法格式如下。 
print(value, ..., sep=' ', end='\n') 

利用 print()函数，可以输出多个变量或常量的值，多个值之间是用逗号分隔的。参数

sep 是指在输出的值之间插入的分隔字符，在默认情况下是一个空格；参数 end 是指在最

后的值之后追加的结束字符，在默认情况下是换行符。示例代码如下。 
>>> print('Hello, world!')        #输出字符串 

Hello, world! 

>>> print(2)                            #输出数值 

2 

>>> a = 5 

>>> print(a)                           #输出变量值 

5 

>>> print('a的值是','：',a)      #输出多个值 

a的值是 ： 5 

>>> print(1,3,5,sep=';')           #以分号为分隔符输出 3个数字 

1;3;5 

#以分号为结束符输出 3条语句 

>>> print(1,end=';');print(3,end=';');print(5,end=';')     

1;3;5; 

电子
工业
出版
社版
权所
有 

盗版
必究
 



项目 3  流程控制  

 57 

3.1.5 任务实现 

1．绘制流程图 

针对任务描述的要求，绘制出流程图，如图 3.9 所示。 

 

图 3.9 流程图 

2．设计程序 

根据所绘制的流程图，可以看到这是一个非常典型的顺序结构程序，只需要自上而下

依次执行，就可以得到结果。在程序中，一般都包含了输入、处理和输出模块。新建程序

并输入设计好的代码，如图 3.10 所示。 

3．调试运行 

程序运行后，输入窗户的长度和宽度，就可以得到所需要购买的彩带长度了。程序运

行结果如图 3.11 所示。 

   

 图 3.10 输入代码 图 3.11 程序运行结果 
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 任务拓展 

如果输入的是小数，则应该如何设计这个程序？ 

任务 2  进行选择结构程序设计 

场景一：李同学是学校某社团的负责人，他今天要去社团办公室为社团成员出具社团

经历证书。出门前他先看了一下天气预报，如果天气预报说会下雨，他就带上雨伞。 

场景二：在学校门口，值班的门卫询问他是否携带了学生证。如果携带了学生证，

则可以从左门直接出示学生证后进入校园；如果没有携带学生证，则需要从右门扫码查

验后进入校园。 

场景三：到了社团办公室，李同学拿出了所有社团成员的参加活动的记录。参加活动

超过 12 次（含 12 次）的同学，将获得“优秀”的社团经历证书；如果参加活动次数未到

12 次但超过了 10 次（含 10 次），将获得“良好”的社团经历证书；如果参加活动次数未

到 10 次但超过了 6 次（含 6 次），则获得“合格”的社团经历证书；如果参加活动次数连

6 次都没有达到，就不能获得社团经历证书。 

请利用选择结构来描述以上 3 个场景。 

3.2.1 选择结构 

我们每天都面临着许多选择——天气有没有下雨？如果下雨了，就要带上雨伞。我们

也经常会碰到要满足某些条件才能完成的事情——考试成绩超过 60 分，才能算通过考试，

等等。在结构化程序中，当满足指定条件时才能执行对应操作的结构称为选择结构、分支

结构或条件结构。 

有时，在满足指定条件后，才能执行指定操作，如果没有满足条件，则什么都不做，这

种结构被称为单分支选择结构，因为只有一边分支有语句要执行，其流程图如图 3.12 所示。 

有时，在满足指定条件后，执行某个操作；而在未满足条件时，执行另一个操作，这

种结构被称为双分支选择结构，即两边分支都有可能被执行到，其流程图如图 3.13 所示。 

有时，在某条分支中，要判断是否满足某个条件，这种结构被称为多分支选择结构或

嵌套分支结构，其流程图如图 3.14 所示。 
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 图 3.12 单分支选择结构流程图 图 3.13 双分支选择结构流程图 

 

图 3.14 多分支选择结构流程图 

3.2.2 单分支语句 

在 Python 中，可以利用 if 语句来实现如图 3.12 所示的单分支选择结构，其语法格式如下。 
if <条件表达式>: 

    语句块 1 

当条件表达式的值为 True 时，执行语句块 1 中的语句；当条件表达式的值为 False

时，直接执行语句块 1 后面没有缩进的语句。 

注意事项如下。 

 条件表达式后面有冒号“:”。 

 语句块 1 前面有缩进。 

 当取消缩进时，表示已经退出条件语句体。 

单分支语句示例程序如图 3.15 所示。 

当“1>2”条件未成立时，不执行语句块中的“print('条件成立')”语句，直接退出单

分支选择结构，执行后续语句“print('继续执行')”；当“1<2”条件成立时，执行语句块

电子
工业
出版
社版
权所
有 

盗版
必究
 



 Python 从语法到应用实战 

  60 

中的“print('条件成立')”语句，接着执行后续语句“print('完成')”。程序运行结果如图 3.16

所示。 

   

 图 3.15 单分支语句示例程序 图 3.16 单分支语句示例程序运行结果 

3.2.3 双分支语句 

在 Python 中，可以利用 if…else 语句来实现如图 3.13 所示的双分支选择结构，其语

法格式如下。 
if <条件表达式>: 

    语句块 1 

else: 

    语句块 2 

当条件表达式的值为 True 时，执行语句块 1 中的语句；当条件表达式的值为 False

时，执行语句块 2 中的语句。 

注意事项如下。 

 if 和 else 此时应成对出现。 

 else 后面也有冒号。 

 语句块 1、语句块 2 前面都有缩进，语句块内的缩进应该一致。 

 当取消缩进时，表示已经退出条件语句体。 

双分支语句示例程序如图 3.17 所示。 

当“1>2”条件未成立时，执行 else 语句块中的“print('条件不成立')”语句，并退出

双分支选择结构，执行后续语句“print('完成')”；当“1<2”条件成立时，执行语句块中的

“print('条件成立')”语句，接着退出双分支选择结构，执行后续语句“print('完成')”。程序

运行结果如图 3.18 所示。 
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 图 3.17 双分支语句示例程序 图 3.18 双分支语句示例程序运行结果 

3.2.4 多分支语句 

有时仅利用双分支选择结构并不能解决所有的条件分支问题。此时，就需要利用多分

支选择结构（嵌套分支结构）。 

例如，老师在给出学生成绩时，不同的成绩会对应“优秀”、“良好”、“中等”、“及格”

与“不及格”5 个不同的等级，这就需要用到多分支选择结构，其流程图如图 3.19 所示。 

 

图 3.19 多分支选择结构流程图 
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此时如果在 if 的语句体中再嵌套多个 if 语句，虽然可以达到任务要求，但是非常复

杂，程序难以阅读。Python 提供了多分支选择结构，可以比较方便、高效地解决这种问题，

其语法格式如下。 
if <条件表达式 1>: 

    语句块 1 

elif <条件表达式 2>: 

    语句块 2 

… 

elif <条件表达式 n>: 

    语句块 n 

else: 

    语句块 n+1 

程序将依次判断条件表达式，当某个条件表达式的值为 True 时，执行其分支中的语

句块；当某条分支中的语句被执行后，退出整个选择结构；当所有的条件表达式的值都为

False 时，执行 else 中的语句块。 

多分支语句示例程序如图 3.20 所示。 

 

图 3.20 多分支语句示例程序 

当程序执行时，输入分数“83”，此时程序将依次判断是否满足条件，当不满足条件

“score >= 90”，但满足下一个条件“score >= 80”时，执行该分支中的语句“print('良好')”，

并退出整个选择结构。程序运行结果如图 3.21 所示。 

 

图 3.21 多分支语句示例程序运行结果 
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3.2.5 任务实现 

1．绘制流程图 

针对任务描述的要求，绘制出场景一的流程图，如图 3.22 所示。 

针对任务描述的要求，绘制出场景二的流程图，如图 3.23 所示。 

   

 图 3.22 场景一的流程图 图 3.23 场景二的流程图 

针对任务描述的要求，绘制出场景三的流程图，如图 3.24 所示。 

 

图 3.24 场景三的流程图 

2．设计程序并调试运行 

场景一：由如图 3.22 所示的流程图可知，这是一个非常典型的单分支程序。新建程

序并输入设计好的代码，如图 3.25 所示。 
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图 3.25 单分支示例程序 

在执行程序时，如果输入“Y”，则程序运行结果如图 3.26 所示。 

 

图 3.26 单分支示例程序运行结果（1） 

如果输入“N”，将不显示提醒信息，程序运行结果如图 3.27 所示。 

 

图 3.27 单分支示例程序运行结果（2） 

场景二：由如图 3.23 所示的流程图可知，这是一个非常典型的双分支程序。新建程

序并输入设计好的代码，如图 3.28 所示。 

 

图 3.28 双分支示例程序 

在执行程序时，如果输入“Y”，则程序运行结果如图 3.29 所示。 

 

图 3.29 双分支示例程序运行结果（1） 

如果输入“N”，则程序运行结果如图 3.30 所示。 

 

图 3.30 双分支示例程序运行结果（2） 

电子
工业
出版
社版
权所
有 

盗版
必究
 



项目 3  流程控制  

 65 

场景三：由如图 3.24 所示的流程图可知，这是一个非常典型的多分支程序。新建程

序并输入设计好的代码，如图 3.31 所示。 

 

图 3.31 多分支示例程序 

在执行程序时，分别输入“15”、“11”、“6”和“5”，程序运行结果如图 3.32 所示。 

 

 

 

 

图 3.32 多分支示例程序运行结果 

 任务拓展 

李同学还想为社团的管理程序设置登录密码，如果输入正确的密码“gikest”，则显示

欢迎信息，否则拒绝登录，请利用双分支语句实现这个功能。 

任务 3  进行循环结构程序设计 

3.3.1 循环结构 

有时，我们会碰到需要重复做的事情。例如，喜欢听的歌曲经常会被反复地播放。此

时，我们只需要重复播放这一首歌曲，而不需要将这首歌在歌单里复制 N遍。同样，在编
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写程序时，也会碰到需要重复多次执行的语句。为了提高程序的利用率，我们可以重复地

执行同一段代码，而不需要将这段代码复制多遍。在结构化程序中，当在特定条件下会重

复执行某些语句时，该结构被称为循环结构。 

常见的循环结构有当型循环和直到型循环。当型循环先判断条件是否成立，当条件成

立时执行循环；直到型循环先执行语句，再进行条件判断，当条件不成立时，一直执行循

环，直到条件成立时跳出循环。当型循环与直到型循环的流程图如图 3.33、图 3.34 所示。 

   

 图 3.33 当型循环流程图 图 3.34 直到型循环流程图 

在 Python 中，常用的有 while 循环和 for…in 循环，它们都属于当型循环。 

3.3.2 while 循环 

在 Python 中，用户可以利用 while 循环来实现循环结构，其语法格式如下。 
while <条件表达式>: 

    语句块 1 

当条件表达式的值为 True 时，执行语句块 1 中的语句；语句块 1 执行完后，返回循

环头部，继续判断此时条件表达式的值是否为 True，如果条件成立，则再次执行语句块 1，

只有当条件表达式的值为 False 时，才会跳出循环体，直接执行语句块 1 后面没有缩进的

语句。 

注意事项如下。 

 条件表达式后面有冒号“:”。 

 语句块 1 前面有缩进。 

 当取消缩进时，表示已经退出循环体。 
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一般在 while 的循环体中，应该有对循环变量的控制语句，即循环的条件不应该是永

远成立的，否则将进入死循环。 

例如，如图 3.35 所示的程序，利用 while 循环求 1+2+……+10 的整数和。需要注意

的是，在循环体中，要有能改变循环条件表达式的值的语句。 

 

图 3.35 while 循环示例程序 

当 i<=10 时，执行循环体中的语句，否则退出循环。当每次循环执行时，变量的值都

在变化，如表 3.1 所示。可以看出，变量 nsum 即为 1+2+……+10 的整数和，而变量 i 每

次循环后都加 1，当 i=11 时，循环条件不成立，退出循环。 

表 3.1 while 循环示例中的条件和变量值 

序次 条件 nsum i 

初值 / 0 1 

第 1 次循环 1<=10（成立） 1 2 

第 2 次循环 2<=10（成立） 3 3 

第 3 次循环 3<=10（成立） 6 4 

第 4 次循环 4<=10（成立） 10 5 

第 5 次循环 5<=10（成立） 15 6 

第 6 次循环 6<=10（成立） 21 7 

第 7 次循环 7<=10（成立） 28 8 

第 8 次循环 8<=10（成立） 36 9 

第 9 次循环 9<=10（成立） 45 10 

第 10 次循环 10<=10（成立） 55 11 

第 11 次循环 11<=10（不成立），退出循环 

 

while 循环示例程序运行结果如图 3.36 所示。 
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图 3.36 while 循环示例程序运行结果 

3.3.3 for…in 循环 

while 循环在有明确的循环边界时使用比较方便，但是如果没有在循环体中设置可以

改变循环条件的语句，则会进入死循环。在 Python 中，用户还可以利用 for…in 循环来实

现循环结构，其语法格式如下。 
for <元素> in <序列>: 

    语句块 1 

for…in 循环可以自动遍历序列中的每一个元素，对每一个元素都执行一次语句块 1。

当遍历了序列中的每一个元素后，会自动结束循环，转而继续执行循环体后面的语句。 

注意事项如下。 

 for 和 in 此时应成对出现。 

 for…in 语句后面有冒号“:”。 

 语句块 1 前面有缩进。 

 当取消缩进时，表示已经退出循环体。 

图 3.37 所示为 for…in 循环示例程序。 

 

图 3.37 for…in 循环示例程序（1） 

此时，for…in 循环将自动遍历字符串“computer”中的每

一个字符，对每一个字符都执行一次语句块“print(i)”。遍历

了每一个字符后会自动结束循环。for…in 循环示例程序运行

结果如图 3.38 所示。 

如 图 3.39 所 示 ， for…in 循 环 将 自 动 遍 历 列 表

“['hello','Python','world']”中的每一个元素，对每一个元素都执

行一次语句块“print(i)”。遍历了列表中的所有元素后会自动

结束循环。 

 

图 3.38 for…in 循环示例

程序运行结果（1） 
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图 3.39 for…in 循环示例程序（2） 

for…in 循环示例程序运行结果如图 3.40 所示。 

 

图 3.40 for…in 循环示例程序运行结果（2） 

3.3.4 for…in 循环与 range()函数 

for…in 循环可以与 range()函数相结合，使循环的功能更加强大。range()函数的语法

格式如下。 
range(start, stop[, step]) 

其中，start 表示起始值，stop 表示结束值，step 表示步长。 

range()函数用于生成一个从起始值开始，到结束值（但不包含结束值）结束，间隔为

步长值的整数序列。步长可省略，默认的步长为 1。range()函数也可以只指明结束值，如

range(stop)，此时默认的起始值为 0，步长为 1。 

表 3.2 所示为 range()函数使用示例。 

表 3.2 range()函数使用示例 

示例 start stop step 具体序列值 

range(2,8) 2 8 1（省略） [2,3,4,5,6,7] 

range(1,9,2) 1 9 2 [1,3,5,7] 

range(5) 0（省略） 5 1（省略） [0,1,2,3,4] 

当 for…in 循环与 range()函数结合使用时，程序将遍历 range()函数指定的序列中的每

一个数值，并重复执行循环体中的语句。例如，可以将利用 while 循环求 1+2+……+10 的

整数和的示例，改写成利用 for…in 循环和 range()函数相结合来实现。 
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图 3.41 for…in range()循环示例 

此时，程序将遍历 range(1,11)所指定的序列[1,2,3,4,5,6,7,8,9,10]中的每一个数值，并

重复执行循环体中的语句，即 nsum 进行 1+2+……+10 的累加。for…in 循环与 range()函

数示例程序运行结果如图 3.42 所示。 

 

图 3.42 for…in 循环与 range()函数示例程序运行结果 

3.3.5 任务实现 

1．绘制流程图 

计算 12、22、32……192、202 的值，并绘制出流程图，如图 3.43 所示。 

 

图 3.43 流程图 

2．设计程序并调试运行 

根据所绘制的流程图可以看到，这是一个非常典型的循环程序，可以利用 for…in 循

环与 range()函数来实现。新建程序并输入设计好的代码，如图 3.44 所示。 
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图 3.44 任务 3 程序代码 

当程序运行时，将遍历 range(1,21)所指定的序列中的每一个数值，并重复执行循环体

中的语句。程序运行结果如图 3.45 所示。 

 

图 3.45 任务 3 程序运行结果 

 任务拓展 

如果陈老师想实现从键盘上输入一个数，输出从 1 开始到该数的平方表的功能，该如

何改写这个程序？ 

 项目考核  

一、单选题 

1．下面不是 Python 的关键字的是（  ）。 

A．while B．for C．elif D．this 

2．下面能将字符串类型转换为整数类型的函数是（  ）。 

A．num() B．str() C．int() D．float() 
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3．关于 input()函数的使用，下面表述错误的是（  ）。 

A．input()函数可以用无参的形式调用 

B．如果输入“1”，则 input()函数会返回整数值“1” 

C．整数值可以作为 input()函数的参数传入 

D．input()函数可以作为 while 语句的条件 

4．下面需要使用分支流程的是（  ）。 

A．从 0 到 99 求和 

B．计算某场考试的班级平均分 

C．根据长和宽计算长方形面积  

D．判断两个数的大小关系 

5．在 Python 循环流程中，可以用于跳过本轮循环的语句是（  ）。 

A．continue  B．pass 

C．return  D．break 

6．将 range(5, 0, -1)的返回值转换为列表是（  ）。 

A．[5, 4, 3, 2, 1]  B．[5, 4, 3, 2, 1, 0]  

C．[0, 1, 2, 3, 4]  D．[0, 1, 2, 3, 4, 5] 

7．下面不能作为 for…in 循环的遍历对象的是（  ）。 

A．'ABCD'  B．range(10) 

C．[1, 2, 3, 4, 5]  D．2024 

8．在下面程序的横线处填入（  ），可以让循环体执行 10 次。 
      i = ________ 

      while i <= 10: 

          i+=1 

A．0  B．1 

C．2  D．3 

9．已知某项目评分为 x（1≤x≤5），现在需要将其分为 A、B、C 三档，并将分档结

果保存在变量 y 中，需要在下面程序的横线处填入（  ）。 
      if x < 2: 

          y = 'C' 
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      ____ x < 4: 

          y = 'B' 

      else: 

          y = 'A' 

A．if  B．else 

C．elif  D．else if 

10．如果 Python 程序陷入了死循环，则可以按（  ）组合键强行退出。 

A．Ctrl+C  B．Ctrl+A 

C．Ctrl+Z  D．Ctrl+V 

二、填空题 

1．当 if 后面的表达式值为__________时，不会执行 if 语句块内的代码。 

2．在 Python 中，获取控制台输入的函数为__________。 

3．range()函数的第 3 个参数名为__________。 

4．range()函数的返回值类型为__________。 

5．range(2, 5)[-1]的结果是__________。 

6．下面程序的运行结果是__________。 
x = 1 

s = 0 

while s < 50: 

    s += x 

    x += 1 

print(s) 

7．下面程序的运行结果是__________。 
x = 1 

s = 0 

while s < 50: 

    if x%2 == 1: 

        s += x 

    x += 1 

print(s) 
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8．表达式 sum(range(0, 10, 2))的结果是__________。 

9．当输入 1 时，input() * 3 的结果是__________。 

10．使用__________语句可以跳出循环。 

三、编程题 

1．编写程序，输入班级总分和班级人数，计算班级的平均分并输出。 

2．编写程序，已知优秀评级条件为分数≥90，输入分数，输出是否达到优秀评级的

结论。 

3．编写程序，利用 Python 判断二次函数 x2-5x+6=0 是否有解，如果有解，则求出其解。 

4．你被困在一个神奇的山洞中，洞口有一扇铁门，上面的字条告诉你开门密码就是

1～9999 中满足正序和逆序都为 7 的倍数的数字总数。编写程序，找到这个密码。 

5．编写程序，求解满足 x-y=xy//10 的有序数对(x, y)的个数，其中 x、y均为小于 100

的自然数。 
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